

背上GPS“小书包”，一只黑鸢放归野外

南京每年都要救助5到8只这种猛禽，只有更了解才能更好地保护

你见过黑鸢吗？它是一种在南京十分常见的猛禽。4月16日上午，一只被南京红山森林动物园救助的黑鸢放归野外，走的时候它还背上了GPS“小书包”，未来它会在哪里觅食？去哪儿繁育？GPS都会给出答案。

现代快报+记者 张然/文 施向辉/摄



►4月16日，黑鸢放归野外

别眨眼！黑鸢展翅出箱飞向蓝天

当天上午，在绿水湾湿地公园，一只已经恢复健康的黑鸢立在蓝色的救助箱内，等待重返蓝天。只见箱子一打开，羽毛油亮的黑鸢即刻展翅高飞，如离弦的箭，很快消失在碧蓝天空。不少特意赶来的观鸟爱好者心情都十分激动，他们架起“长枪短炮”，见证着这只黑鸢重返蓝天的动人瞬间。

红山森林动物园野生动物收容救护中心技术主管陈月龙介绍，这只黑鸢是今年救护中心救助的第3只黑鸢。“大约一个月前，它卧在长江岸边不能动，有人捡到它，送到我们救护中心来的。”工作人员

对黑鸢进行全面体检，它虽然不能飞，但并没有外伤，主要问题是严重脱水、营养不良，“我们就给它比较好的营养支持，它体重恢复也比较快。然后我们把它放到大的笼舍里进行放归前的评估，它的飞行能力、持续时间、转向能力都比较好，所以到了可以放归的时候了。”

黑鸢为什么喜欢南京？期待GPS给出答案

陈月龙介绍，这只回归蓝天的黑鸢，还肩负着一个解密的使命。这只800多克的黑鸢背着一个17克重的“小书包”GPS。GPS重量低于黑鸢体重的3%，GPS里有一块太阳能板，能持续补充电量，工作更久。为什么要给黑鸢佩戴GPS追踪

器？据介绍，南京的黑鸢非常多，每年救助中心都能稳定救助到5到8只黑鸢。别看黑鸢的爪子小小的，指甲短短不锋利，但实际上它们非常厉害。捕鱼时，会盘旋在水面上空观察，看到机会再猛然俯冲用双脚抓住猎物。

“起初，我以为是长江让黑鸢有充足的食物，所以南京才有如此多的黑鸢。但长江流过的城市多了，为什么黑鸢最喜欢南京呢？它们睡觉喜欢在什么地方？白天会去哪找吃的？又会在哪里繁殖幼鸟？”带着这些疑问，陈月龙决定给这只康复的黑鸢佩戴GPS追踪器，“在黑鸢回到大自然之后，GPS可以记录它活动的范围和时间节律等信息，只有我们更了解它，才能更好地保护它。”

拍拍看，多少种鸟有“南京户口”

快报讯(记者 张然)多少种鸟儿有“南京户口”？这场正在进行的比赛将带来南京鸟类的最新情况。4月16日，南京观鸟大赛开赛，12支参赛队伍将在24小时内，穿梭在南京的红山、紫金山、新济州岛、绿水湾等城市绿地观测鸟类。同时，江苏省暨南京市“爱鸟周”还有许多活动正在同步开展，比如描画自然笔记，拍摄鸟儿灵动的身影……精彩纷呈的活动让你更懂鸟、更爱鸟。

4月16日中午12点，参赛者们背着相机、端着望远镜，在绿水湾湿地公园开始比赛。他们共分为12支参赛队伍，每队3至5人，在接下来的24个小时内，他们将展开角逐，看谁观测到的鸟类品种多。

作为爱鸟周活动的重头戏，每年南京观鸟大赛都有许多顶尖观鸟大咖齐聚一堂，新绘南京的鸟类“家谱”。2017年首届南京观鸟赛，迎来了全国各地50位专业鸟友，他们共计记录鸟种126种。2019年，观鸟赛共观测到143种鸟类，创了历史新高。2020年的观鸟赛共观测到140种鸟类，鹊鹑、半蹼鹑被首次记录，新增“南京户口”。

2022年江苏省暨南京市“爱鸟周”活动持续至4月24日，活动精彩纷呈，如“震旦杯”自然笔记大赛、“震旦杯”摄影比赛自然笔记大赛优秀作品展、“鸟类保护与研究”科学家主旨演讲、“鸟类保护与生态发展”主题沙龙、“守望蓝天精灵”纪录片展播等。

小野猪卡在公园护栏，警民联手解救

快报讯(记者 孙玉春 于露)4月15日上午，在位于南京桥北江边的浦口公园，一头幼年野猪被发现卡在一处护栏处，市民随即报警。

当天上午，一头小野猪突然从绿化带窜出，横穿马路，在对面公园护栏处被卡住——头钻了过去，身子却过不去。小野猪惊慌不已，拼命挣扎。

接到市民报警后，江北新区公安分局民警随即赶到，公园管理人员、学校保安以及热心市民，正按住野猪幼崽身子，努力往外拉，同时尽量避免伤及野猪。由于不断挣扎，野猪的脖子磨破了。民警上前帮忙，终于将小野猪的身子从护栏拔了出来。随后民警跟红山动物园联系。动物园方面表示，野猪康复后会将其放归山林。

生死桥头，辅警用手铐救下一条命



刘斌手腕被手铐勒出的血痕
警方供图



扫码看视频

快报讯(通讯员 王绪瑞 王帅 记者 王晓宇)手铐是必不可少的警用装备，可在特殊时刻它也可以用来救命。近日，连云港一男子欲跳桥轻生，危急时刻，最先跑上前的辅警刘斌接过民警李加浩递过来的手铐，将自己和该男子铐在一起，后在众人的帮助下，成功将男子拉回桥面。

4月11日深夜11时许，连云港市景区公安分局云台派出所接到报警称，在疏港巷道大桥处有一名男子欲跳桥轻生，民警驱车赶往现场。可是，男子在看到警察后，情绪非常激动，加快翻越护栏，准备跳桥。就在男子即将掉下去的一瞬间，最先跑过去的辅警刘斌想都没想，一个箭步冲上前拉住了该男子手臂。但男子一直低头抵住护栏，

不愿配合警方救援。

看着男子一点点往下滑，下面就是20米高的河面，情况非常危急。怎么办？“快，上铐子！”一旁协助救援的李加浩急中生智，掏出随身携带的手铐，刘斌接过手铐，直接将自己与跳桥男子铐在一起，此时这副手铐将两人的命运紧紧相连。其他救援人员见状，立即一起使劲，最终成功将该男子拉回桥面。

经民警悉心开导，轻生男子的心情才慢慢平复下来。

出警结束后回到派出所后，刘斌才发现自己的手腕被手铐勒出了深深的血痕，一同参与救援的民警李加浩等人胳膊和腿上也多处伤痕。虽然伤口很疼，但刘斌说：“这点伤，不算啥，值了，太值了！”

因醉驾被判过一次刑，这次又醉驾

快报讯(通讯员 陈金春 记者 顾潇)扬州男子徐某曾因醉酒驾驶被判刑并吊销了驾驶证，5年限驾期过后，徐某重新申领了驾驶证，没想到才过了一年多就再次醉酒驾驶并导致交通事故。

“喂，是110吗？你们快来呀，我们这边有一辆面包车和一辆拖拉机撞了起来。拖拉机驾驶员头伤了，流了一地血，腿也不能动。”近日，扬州市江都区公安局110指挥中心接群众报警，称在小纪镇东舍村村部南边大路上发生一起车祸。

中队值班民警吴云凯、翟德扛赶到现场，民警看到出事的是一辆面包车和一辆四轮方向盘式农用拖拉机。拖拉机的头部已经

脱落，面包车冲到了路边的田里，车前部也损坏严重。

民警向面包车驾驶人徐某了解案情时，发现徐某身体摇晃不定，表现异常，似乎有躲闪民警的迹象。“喝酒了？”民警当即质问徐某。经事后检验鉴定，徐某事发时血液中酒精含量达218mg/100ml，已达醉驾标准。

案件办理中，民警惊讶地发现，徐某曾在2015年就因醉驾被法院判处拘役，并同时被公安机关吊销了驾驶证。五年限驾期过后，徐某于2021年1月重新申领了驾驶证。接下来，徐某将面临严厉的处罚和经济赔偿。



扫码看视频

忽女忽男，戏精骗得网友团团转

快报讯(记者 刘遥)近日，江苏省人民检察院在官方网站披露了一起诈骗案。江苏金湖一男子在网上谈了个女友，谁知这个喜欢要钱的女友其实是一名男性骗子。该骗子在6个月的时间里一人扮演“女友”“女友表哥”两个角色，从受害男子手中骗取了4万多元。

2020年10月某日，蒋雷因心情不好在某交友App里发了条动态，很快，一个陌生人主动来聊天，蒋雷得知对方叫苏婷，与自己同龄，在某工厂做会计。后来，苏婷频繁地找蒋雷聊天，还给蒋雷发她的自拍照，蒋雷看照片觉得对方蛮好看的，就产生了谈对象的想法。

同年11月初，两人关系升温，

苏婷让蒋雷给她买化妆品。一开始，蒋雷让她把化妆品链接发来直接购买，可她称想自己挑选，让蒋雷直接转账350元。之后，苏婷隔几天就会找理由要钱。

2020年12月，蒋雷向苏婷表白，可对方说要再聊一段时间看看。直到2021年3月，苏婷同意跟蒋雷在一起时，她已经陆续要了两万多元。

其间，蒋雷多次表示要见面，但苏婷一直找各种理由推脱。

两人聊天时，苏婷曾称自己有个表哥做水产生意，一年能赚很多钱，蒋雷来了兴趣，加了这个表哥的微信。此人自称周伟。自从和周伟一起做生意后，蒋雷出的钱就更多了。一次给苏婷转账时，蒋雷突

然发现对方的账号“实名认证”一栏里显示的姓名叫某伟，他突然意识到这个苏婷和周伟可能是同一个人，于是赶紧找苏婷还钱，还去对方工作地点调查，发现某工厂根本就没有叫“苏婷”的女员工。

蒋雷报警后，周伟被抓获归案，并如实供述了犯罪事实。周伟虚构女性身份与蒋雷谈恋爱，随后一人扮演两个角色骗钱。现代快报记者了解到，2020年10月至2021年4月，除去已经归还的，周伟一共骗取4万多元，全部被用于个人挥霍。近日，犯罪嫌疑人周伟因网络诈骗罪，被法院判处有期徒刑1年2个月，缓刑1年6个月，并处罚金人民币1.2万元。(文中人物系化名)

诈骗八千元想博一把，结果又输了

快报讯(通讯员 张红军 记者 毛晓华)男子何某因网络赌博债台高筑，债主催着还钱，便想着博一把大的去还钱。何某没有赌资，心生一计，4月13日，他走进了一家服装店……而就在当天下午2点，泰州市医药高新区分局(高港分局)明珠派出所，接到辖区这家服装店店长邵女士的报警，称在高新区鲍徐镇鲍九路，其与顾客因为使用信用卡支付问题产生纠纷。

接警后，民警刘瑞维、羊扬立刻前往报警现场，经了解，原来当天顾客何某进店很是豪爽地挑了好几件衣服，可到结账的时候，何

某表示因信用卡还款日期到了，暂时无法支付，希望邵女士能帮忙先借钱容他周转，他人不走，在店里等会儿就可以还钱，并答应给邵女士一些“好处费”。

邵女士通过微信给对方转了8000元。然而，面对邵女士的催促，男子却找各种理由拖延。

何某交代，他之前就欠了亲戚朋友4万元，于是来到泰州打工赚钱还债。前段时间他在网上赌博又欠了别人将近1万元。债主催着还钱，他想再赌一下去还债。何某便走进这家服装店骗了8000元，但在手机上连着赌了好几局，不仅没赚到钱，反而全输光了。